

# 预制菜热背后的冷思考： 消费痛点清晰 市场亟待培养

红烧肉、波龙海鲜大咖、佛跳墙、全家福、花胶鸡……这是盒马电商平台除夕期间预制菜销量前五名的菜品。复杂烹制的餐馆菜肴，只需要经过简单加热翻炒就能上餐桌，这也是预制菜在春节期间火爆的主要原因。

那么，预制菜好吃吗？消费者喜欢吗？

80后的杨小姐，过年期间在电商平台购买了一份预制菜——花胶鲍鱼饭，她的评价是很满意：“家人都觉得挺好吃的，加热还很方便，会回购。”

但另一边，一位尝试了金汤肥牛预制菜的段小姐，却表示：“口感很一般，预制菜是朋友送的所以尝试一下，但效果差强人意，自己应该不会主动购买了。”这种极大的体验反差也体现在很多预制菜售卖平台上。

## 风口正盛 下一个万亿市场？

“预制菜是介于食品和餐饮的中间业态，目前市场上的普遍认知为‘3R’食品，即为即热、即食、即烹三种类型的通过食品工厂和中央厨房工业化生产的快手菜。”对于什么是预制菜，中国饭店协会副会长金勇这样定义。

其实，预制菜由净菜发展而来。净菜是指新鲜蔬菜原料经过分级、清洗、去皮、切分、消毒和包装等处理加工，达到直接烹食或生食的卫生要求。20世纪60年代，净菜在美国实现商业化经营，通过供应链行业，使餐厅、配餐公司等外食产业，降低人工费、水电费和垃圾处理费，减少厨房面积和设备采购。之后，部分净菜企业也面向家庭、个人零售，方便了居民日常烹饪。当前，预制菜在美国、日本等发达国家已经形成成熟的生产加工体系。

随着我国经济深度发展，生活工作节奏加快，加之新冠肺炎疫情的影响，预制菜市场肉眼可见的火爆起来。

凭借丰富的餐饮经验和成熟的供应链，知名连锁餐饮、电商平台都看到了预制菜未来的增长点，眉州东坡、杏花楼、海

底捞等连锁餐饮企业，三全、正大以及安井等食品加工品牌以及新零售领域的盒马鲜生、美团买菜、每日优鲜，还有部分主营业务为预制菜的企业，如味知香、新熟厨、好得睐等，这些企业已经粗略描绘出了预制菜这片不可小觑的蓝海。

那么，这片蓝海究竟有多大？是否真如传言有万亿市场？

一份名为《2021预制菜行业现状与发展前景》报告中提到，自2011年至2020年数据来看，预制菜相关企业注册量呈上升趋势。2015年首次突破4000家，2018年首次突破8000家，尤其在2020年，新注册1.25万家，同比增长9%。

企查查数据显示，中国现存预制菜相关企业6.81万家，2021年新增4212家。

中商产业研究院数据显示，2020年中国预制菜行业市场规模达2527.0亿元（人民币，下同），预计2021年达3136.6亿元，2022年则预计可达4151.5亿元。

“通过行业内有关数据和咨询公司发布的预制菜有关数据，目前市场上全年预制菜销售额近2000亿。”金勇表示，预制菜市场非常可喜。

目前，预制菜的消费市场主要集中于一二线城市，主要原因是这些市场的消费者忙于工作，无暇做饭，同时又注重饮食健康。盒马提供的数据也印证了这一观点，据了解，盒马预制菜的用户群体则主要集中在30岁~50岁以上的年龄段用户群体，女性群体偏多，用户主要分布在一二线城市。

以盒马为例，其预制菜增长最快的是在2020年，销售额同比增长近1倍，2021年盒马预制菜销售额同比增长超过70%；

据商务部数据显示，2021网上年货节启动以来，年夜饭类商品销售额同比增长96%，其中半成品（预制菜）增长38%以上。这个数据也从另一方面得到印证，从2021年12月27日到初四，盒马预制年菜整体增幅就高达345%。

越来越多资本的关注，也吸引着众多餐饮企业纷纷加入，期盼分得预制菜蓝海中的一桶金。

## 预制菜消费痛点清晰 市场亟待培养

虽然预制菜市场广阔，但是产业痛点却清晰可见。刚刚，江苏省消费者权益保护委员会发布的《预制菜消费调查报告》，显示了预制菜行业现状、消费者偏好及存在的主要问题：首先，食品安全为消费者关注重点，预制菜质量层次不齐；其次，口味有待提升，当被问及菜品口味是否到达预期时，仅有34.36%的消费者表示预制菜品的口味超过预期非常美味；第三，预制菜种类形式单一，难以满足消费者选择需求；第四，线上为消费者主要购买渠道，物流配送及提货问题多。

消保委建议：把好食品安全关，提升消费者满意度，产品详情规范标识，保障消费者知情权，同时保障商品运输条件，提高配送效率。

预制菜能否做到足够好吃？食材新不新鲜？能否保证营养健康又兼顾安全卫生？这都是显而易见，消费者需要企业回答的疑问。

据了解，预制菜的即食和即热产品与食品标准几乎无区别，比如说卤肉这种相对很成熟即热快手菜。一般来说，预制菜的生产流程就是从选品到研发、小规模生产、市场检验，再到大规模标准化生产。

许多从事预制菜生产的企业，都是凭借在食品供应链、冷链物流等方面的优势快速进入到这个行业。比如盒马在2017年开始做冷藏预制菜，目前在18个城市有配套工厂，同时自己在建设中央厨房。在这些配套资源支持下，消费者在盒马点单后，大概30分钟就可以送达。据了解，今年五六月，盒马成都和武汉的预制菜工厂就要正式投产。

预制菜的生产制作还涉及了很多环节，比如供应链源头食品安全监测，生产加工、冷链运输、仓储环节、配送到家等环节的食品安全问题也都是预制菜面临的潜在风险，这也是消费者在选购时经常面临的疑问。

对于预制菜是否安全营养，科信食品与健康信息交流中心主任钟凯表示：“预制菜的安全性没什么问题，营养和传统烹饪也不会有本质差异，只是吃起来可能会有一些差别，这和食材、烹饪方式有关，有些是吃不出来的。做的好吃才是当下应该主要考虑的问题。”

“少部分消费者对预制菜的营养健康误解，是由于预制菜有少部分保存时间较长，或者部分与制裁通过冷链物流运输后需要再次加工才能出品。目前，冷冻速冻技术发展非常迅猛和发达，营养损失相对很小。”金勇说。

对于消费者的顾虑，中国饭店协会方面表示，从健康角度而言，目前所有预制品内的食品添加剂都是符合有关规定并且在包装上有鲜明标注，预制品的食品添加剂和在餐厅和在家制作的差别几乎不大。另外健康是需要消费者在选择的时候进行三餐合理搭配的，在搭配合理的情况下是可以保证健康的。

近年来，咖啡、拉面、火锅等餐饮品类轮流成为资本力捧的宠儿，但是市场多维度的考验也让更多投资人开始理性思考，一个产业稳定发展的关键因素究竟是什么。除了资本的热衷，市场长期培育、产业本身痛点攻克以及保证这个产业稳定健康发展的“标准化”内核还需要不断丰富。

虽然年初已经有地方协会推动预制菜等相关团体标准建设，但是目前，关于预制菜的“国家标准”还是空白，随着市场需求不断增长，“标准化”、“规范化”的“预制菜”亟待推出。

“期待预制菜大爆品的研制，期待企业能够按照品质化、标准化、规范化去生产，加强口味还原度，保证为消费者提供安全、方便、美味、健康的食品。”金勇说。

关于预制菜产业的看法，一家团企拒绝采访时表示，企业正在着手推出预制菜相关产品，并有计划深耕这个产业，但现在体量还小，不希望透露太多。狂热的资本、挑剔的味蕾、空白的行业标准，看来，预制菜的风口之下，还有很多故事未完待续。

## 四川广元朝天区 打造网络直播平台 全面助力乡村振兴

□刘旭 本报记者 魏彪

为进一步发展网络直播带货产业，打造四川广元朝天区网络直播平台，以直播基地带动朝天农特产品销售，助力乡村振兴，近日，朝天区举行电商产业园项目建设签约仪式，四川广元市朝天区人民政府与四川宝宦商贸有限公司签订投资合作协议。

根据协议，四川宝宦商贸有限公司将在朝天投资建设网络直播基地办公场地、培训场地、直播间、直播超市等，打造网络直播基地，免费培训区、镇（街道）、村（社区）干部，构建区、镇（街道）、村（社区）三级培训体系、三级供应链体系、三级销售体系。

同时，将朝天区直播基地与四川成都总部实现互通互助，采用走出去、请进来的方式，线上线下销售产品。采用海淘模式，集中选拔全区优秀的传媒公司、职业学校、旅游公司等优秀人才进朝天直播基地，集中培训、集中直播带货，切实让他们成为全区百姓带货、为企业带货的主力军。

2016年以来，朝天区累计举办各类电商人才培训149期，普及培训3273人次，增值培训1176人次；培育注册电商公司26家，其中入库电商企业6家，涉农电商企业4家，涉农电商入库企业1家；培育“秦川印象”“七天创想”“杰鑫”“海通”4个较大的农村电商团队，建立“秦川印象”“七天创想”“杰鑫优品”3个直播团队和“海通”1个微商团队，全区电商从业人员1000余人。

## 贵州省黄平县 发展肉牛养殖产业 让农民生活“牛”起来

近日，走进贵州省黄平县新州镇柿花村党员致富带头人李忠书的养牛场，李忠书掰着指头给笔者算了一笔养牛账。

“现在养牛很轻松，玉米、草料都是公司配送，一天最多花一个小时，定时投料即可，圈养一头牛一天需要15元到18元的草料，能长1.5公斤以上毛重，公司回收一公斤36元，除去防疫等费用，利润至少有30元。”李忠书说。

李忠书养牛之所以轻松，得益于该县推行的“党建引领+专班服务+金融杠杆+龙头企业+党员示范”养牛产业模式，这种产业模式由乡镇党委、政府来引导，县级专班抓统筹、搞服务，银行考察放贷、跟踪，龙头企业发牛犊、传技术、包回收，农户的任务是建圈、饲养和管理。为了鼓励农民参与养牛项目，政府还负责贷款贴息，实现农民利益最大化。

李忠书是与黄平县农博翔有限责任公司合作的党员示范养殖户之一。农博翔是一家集山地生态高效畜牧种植养殖、饲料加工、有机肥生产销售等为一体的民营企业。2018年获得“贵州省省级农业产业化经营重点龙头企业”称号，2020年被农业农村部认定为“国家现代农业科技示范展示基地”，是该县重点培育的龙头企业。

近年来，贵州省黄平县以绿色发展为导向，以肉牛产业高质量发展为主线，大力实施“一县一业”养牛产业，聚焦产业提质增效目标，大力扶持肉牛养殖发展，并依托肉牛产业发展牧草种植，走出了一条农民增收、农业增效、农村增绿的绿色发展之路。辐射带动全县11个乡镇，建成养殖小区7个、25头以上规模养牛场81个，初步形成“党建引领、党员示范、银企互动、农户参与”的养牛产业新格局。

通讯员 潘江平 潘胜天

## 早茶香 做茶忙

2月19日，中外地理标志产品博览会系列活动之四川第九届茶叶开采活动周在四川省泸州市纳溪区启动。启动仪式以“早安中国，茶香世界”为主题，将举办开采活动周启动仪式、地标产品（茶叶等）展示展销、四川省手工制茶大赛、云上采茶活动、招商引资推介会暨川茶产业专题讲座等“茶叶+”系列活动，通过茶旅、茶文化助推乡村振兴。

据了解，泸州市以纳溪区、叙永县、古蔺县为重点产茶区县，目前全市茶叶种植面积3万余公顷，综合产值约80亿元。

通讯员 杨涛 摄

## 净化燃气灶具市场 确保群众生命安全

□本报记者 高明山 文/图

为认真落实成都市、崇州市燃气安全排查整治工作部署，切实履行好产品质量安全监管职责，结合“春雷行动2022”质量安全隐患整治执法行动，崇州市市场监督管理局高度重视，多措并举开展燃气具生产流通领域专项整治。

开展拉网式排查，安排14个检查组对辖区开展了拉网式排查，共排查建档燃气灶具销售点76个，燃气灶具生产企业1个。打击违法犯规行为。重点检查家用燃气灶具、热水器等产品是否存在无熄火保护装置，未经认证、虚假认证、伪造、变造或冒用3C认证标识、证照不全、生产销售不合格产品、假冒名牌、虚假宣传等违法犯规行为。加大安全隐患提示宣传。根据燃气具的产品特性，制作销售燃气具安全提示宣传画300份，在各燃气具销售点位醒目位置进行张贴，并公示宣传咨询和投诉举报电话，畅通投诉举报渠道。

截至目前，已对1家销售无3C认证的燃气灶具销售点立案，具体案件正在进一步调查中。

下一步，该局将探索建立燃气灶具销售环节的长效监管机制，建立定期和不定期监督执法制度，在已有销售点位方案的基础上动态摸排、动态更新，尤其是动态掌握农村地区兼营燃气灶具商户的真实信息，随时开展检查，及时查办相关案件，净化燃气灶具市场，保障人民群众生命财产安全。



## 四川广汉

□郭彬鹏 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

近日，四川广汉市委组织30余名返乡大学生、西部计划志愿者走进商铺餐饮店开展燃气安全知识宣传活动，累计发放燃气安全宣传手册1000余册，联合燃气公司组织志愿者开展专业燃气安全知识培训。

“近期，我们将招募志愿者100名，协助相关单位、镇街开展燃气安全检查和安全用气宣传。”广汉团市委相关负责人表示，下一步，广汉市委还将加大宣传力度，持续普及燃气安全知识，坚持不懈狠抓燃气安全，使燃气安全深入人心，为居民营造一个安全祥和、和谐稳定的生活环境。



## 遗失公告

因保管不善，四川省雅利豪建筑劳务有限公司（统一社会信用代码：91510522MA6AMJ84E）经股东决定，将公司注册资本由500万元整减至10万元，自本公告见报之日起45日内，请本公司债权人前来办理有关手续，过期责任自负。特此公告。

四川省雅利豪建筑劳务有限公司

2022年2月18日

## 遗失公告

石棉县罗光玉不慎将位于石棉县新棉镇大渡河村二组房屋的《房屋所有权证》（产权证号：石权字第00613号）遗失，特公告声明作废。

罗光玉

2022年2月21日

## 遗失公告

宜宾市沁芳源酒业有限公司（注册号：51152800013331）不慎遗失营业执照正副本各一份（副本编号：1-1），特公告声明作废。

宜宾市沁芳源酒业有限公司

2022年2月18日

## 注销公告

本公司股东决定，本公司注册资本由原3000万元减少到500万元。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内，前来公司清算组申报债权，过期责任自负。特此公告。

南江县金砂建材有限公司

2022年2月21日

## 减资公告

四川弘扬信息咨询有限公司（统一社会信用代码：91510524MA6AMJ84E）经股东决定，拟向公司登记机关申请注销登记，债权人自公告之日起45日内向我公司清算组申报债权，过期责任自负。特此公告。

联系人：王郁（1890976130）

宜宾市沁芳源酒业有限公司

2022年2月18日